19.1 Имеются данные по промышленным предприятиям региона:

	№ 

п/п
	Валовая  продукция, млн. руб.
	Среднеспи​сочная чис​ленность работников, чел.
	Фонд заработной платы, млн. руб.
	Среднегодо​вая стои​мость основных фондов, млн. руб.

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	335,8
	56,5
	163,0
	77,6

	2
	2996,0
	755,0
	2233,3
	945,9

	3
	448,9
	57,5
	185,2
	116,3

	4
	1354,2
	260,5
	601,8
	177,4

	5
	1515,3
	253,0
	619,0
	228,5

	6
	1638,6
	223,0
	564,1
	258,8

	7
	374,1
	57,0
	170,5
	92,4

	8
	410,3
	58,0
	182,0
	104,7

	9
	2783,2
	791,0
	2183,2
	842,6

	10
	476,6
	58,5
	192,1
	126,2

	11
	1467,4
	282,0
	671,0
	206,2

	12
	1813,7
	218,5
	671,5
	274,3

	13
	2729,8
	775,5
	2216,7
	885,3

	14
	4622,9
	571,0
	1543,8
	756,5

	15
	3075,0
	739,0
	2219,7
	988,1

	16
	4471,7
	532,0
	1373,2
	537,8

	17
	3061,1
	677,0
	2100,9
	1005,3

	18
	3872,5
	624,0
	1498,3
	568,8

	19
	4413,2
	532,0
	1326,6
	583,1

	20
	4400,6
	520,0
	1339,7
	656,7

	21
	4243,1
	1018,0
	2263,6
	487,9

	22
	4455,6
	928,0
	2142,6
	515,9

	23
	4654,2
	900,0
	2092,0
	544,2

	24
	4532,7
	973,0
	2288,5
	567,0

	25
	4763,0
	715,0
	1758,0
	609,1

	26
	486,2
	130,0
	297,7
	118,4

	27
	425,8
	124,5
	293,9
	118,4

	28
	462,2
	110,0
	280,6
	119,5

	29
	479,4
	101,0
	269,5
	138,2

	30
	495,5
	174,0
	471,9
	141,5

	31
	3571,3
	538,0
	1205,3
	801,6

	32
	3852,2
	626,0
	1478,0
	833,1

	33
	4127,1
	628,1
	1510,2
	890,5

	34
	4256,1
	642,0
	1553,0
	930,6

	35
	4547,3
	654,0
	1650,0
	955,5

	36
	1242,8
	387,0
	933,8
	180,8


	37
	1331,7
	284,5
	752,1
	206,4

	38
	1383,6
	288,0
	786,6
	244,7

	39
	1442,7
	273,5
	795,1
	256,3

	40
	1456,8
	291,0
	233,9
	248,6


Провести аналитическую группировку для выявления зависимости между численностью работников и объемами валовой продукции. Для этого определить группировочный признак, выделить четыре группы с равными интервалами, определить по каждой группе средние показатели  численности, фонда заработной платы и валовой продукции. Результаты расчетов оформить в таблицу. Сделать выводы.
Решение:

Так как по условию задачи необходимо выявить зависимость между численностью работников (факторный признак) и объемами валовой продукции (результативный признак), то группировочным признаком будет являться среднесписочная численность работников, выделенная в четыре группы с равными интервалами.

Определим равную величину группировочного интервала по формуле:
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По условиям задачи имеем:

максимальное значение признака - 
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минимальное значение признака - 
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количество выделяемых групп - 
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Следовательно, величина интервала 
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Отсюда группы численности работников распределятся следующим образом:

1-я группа – от 56,7 до ближайшего значения максимально приближенного к сумме 56,7+h=56,7+240,4=296,9, т.е. [56,7; 296,9];

2-я группа – (296,9; 296,9+240,4], т.е. (296,9; 537,3];

3-я группа – (537,3; 537,3+240,4], т.е. (537,3; 777,6];

4-я группа – (777,6; 1018,0];

Теперь отобразим ранжированную таблицу согласно группам:
	Группа
	Среднеспи​сочная численность работников, чел.
	Валовая  продукция, млн. руб.
	Фонд заработной платы, млн. руб.
	Среднегодо​вая стои​мость основных фондов, млн. руб.

	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1-я [56,7; 296,9]
	56,5
	335,8
	163,0
	77,6

	
	57,0
	374,1
	170,5
	92,4

	
	57,5
	448,9
	185,2
	116,3

	
	58,0
	410,3
	182,0
	104,7

	
	58,5
	476,6
	192,1
	126,2

	
	101,0
	479,4
	269,5
	138,2

	
	110,0
	462,2
	280,6
	119,5

	
	124,5
	425,8
	293,9
	118,4

	
	130,0
	486,2
	297,7
	118,4

	
	174,0
	495,5
	471,9
	141,5

	
	218,5
	1813,7
	671,5
	274,3

	
	223,0
	1638,6
	564,1
	258,8

	
	253,0
	1515,3
	619,0
	228,5

	
	260,5
	1354,2
	601,8
	177,4

	
	273,5
	1442,7
	795,1
	256,3

	
	282,0
	1467,4
	671,0
	206,2

	
	284,5
	1331,7
	752,1
	206,4

	
	288,0
	1383,6
	786,6
	244,7

	
	291,0
	1456,8
	233,9
	248,6

	2-я 
(296,9; 537,3]
	387,0
	1242,8
	933,8
	180,8

	
	520,0
	4400,6
	1339,7
	656,7

	
	532,0
	4471,7
	1373,2
	537,8

	
	532,0
	4413,2
	1326,6
	583,1

	3-я 
(537,3; 777,6]
	538,0
	3571,3
	1205,3
	801,6

	
	571,0
	4622,9
	1543,8
	756,5

	
	624,0
	3872,5
	1498,3
	568,8

	
	626,0
	3852,2
	1478,0
	833,1

	
	628,1
	4127,1
	1510,2
	890,5

	
	642,0
	4256,1
	1553,0
	930,6

	
	654,0
	4547,3
	1650,0
	955,5

	
	677,0
	3061,1
	2100,9
	1005,3

	
	715,0
	4763,0
	1758,0
	609,1

	
	739,0
	3075,0
	2219,7
	988,1

	
	755,0
	2996,0
	2233,3
	945,9

	
	775,5
	2729,8
	2216,7
	885,3

	4-я 
(777,6; 1018,0]
	791,0
	2783,2
	2183,2
	842,6

	
	900,0
	4654,2
	2092,0
	544,2

	
	928,0
	4455,6
	2142,6
	515,9

	
	973,0
	4532,7
	2288,5
	567,0

	
	1018,0
	4243,1
	2263,6
	487,9


Теперь определим средние показатели численности работников:

1-я группа. Так как значения численности в этой группе не повторяются, то среднюю рассчитаем по формуле средней арифметической простой 
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2-я группа. Так как в этой группе есть повторяющиеся значения численности, то для расчета применим формулу средней арифметической взвешенной 
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3-я группа. Все значения численности в этой группе уникальны, поэтому используем формулу средней арифметической простой:
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4-я группа. Все значения численности в этой группе уникальны, поэтому используем формулу средней арифметической простой:
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Далее определим средние показатели валовой продукции для каждой группы:

Воспользуемся формулой средней арифметической взвешенной 
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В данном случае за 
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примем валовую продукцию, а за 
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- соответствующую среднесписочную численность работников.
1-я группа:
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2-я группа:
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3-я группа:
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4-я группа:
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Аналогично определим средние показатели фонда заработной платы для каждой группы:

Воспользуемся формулой средней арифметической взвешенной 
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В данном случае за 
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примем фонд заработной платы, а за 
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- соответствующую среднесписочную численность работников.
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2-я группа:
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3-я группа:
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4-я группа:
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Для того чтобы сделать выводы вычислим среднюю производительность труда за данный период:
Для этого найдем отношение осредненной валовой продукции к средней численности работников.

1-я группа:
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2-я группа:
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3-я группа:
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4-я группа:
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Теперь все полученные результаты сведем в итоговую таблицу:

	Группа
	Средняя среднесписочная численность работников, чел.
	Средняя валовая  продукция, млн. руб.
	Средний фонд заработной платы, млн. руб.
	Средняя производительность труда, млн. руб./чел.

	1-я [56,7; 296,9]
	173,7
	1189,6
	535,6
	6,8

	2-я (296,9; 537,3]
	492,8
	3803,2
	1265,5
	7,7

	3-я (537,3; 777,6]
	662,1
	3753,1
	1779,8
	5,7

	4-я (777,6; 1018,0]
	922,0
	4176,8
	2197,2
	4,5


Полученные данные показывают, что производительность труда, а следовательно и объем валовой продукции возрастает при изменении численности работников от первой группы до численности второй группы. Затем, при дальнейшем увеличении численности работников производительность труда сокращается.
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